

# 数字人钱学森和新时代青年开启跨越时空的温情对话 交大青年向学长报告今日之中国

昨日上午9时，“纪念人民科学家钱学森归国七十周年”系列活动暨航天公益三十周年纪念活动在中国科协科学技术传播中心(中国科学家博物馆)举行。同一天，上海交通大学视频号上线了一则特殊的视频。在《如愿》的乐曲声中，“好久没有和大家见面了。我是数字人钱学森。看到今天中国航天的发展，我就想起了我回国的那一天”的声音响起，数字人钱学森和新时代青年开启了一场跨越时空的温情对话，交大青年向钱学森学长报告今日之中国，并从先辈足迹中汲取力量，立志在新时代绽放青春光芒。

青年报记者 刘昕璐

## 峥嵘岁月：归国筑梦

1955年9月17日，冲破重重阻挠，钱学森一家登上“克利夫兰总统号”邮轮踏上归途，毅然回到祖国怀抱。钱学森的归来，是中国航天事业的起点，为新中国撑起了通往星辰大海的风帆。作为中国航天事业奠基人，钱学森以其渊博的学识、超凡的智慧和赤诚的爱国情怀，带领第一代航天人白手起家、自力更生，为“两弹一星”伟业作出了不可磨灭的历史性贡献，奠定了中国航天事业稳步前行的坚实根基。

如今，“东风”系列导弹傲视寰宇、“鹰击”反舰导弹巡弋海疆、“巨浪”潜射导弹震慑深蓝。这些大国重器已经成为维护国家主权、捍卫民族尊严的战略王牌。辉煌成就的背后离不开钱学森当年播下的火种。

此次，中国科学技术协会、上海交通大学、中国航天基金会共同策划的“为国铸剑：钱学森与中国航天事业”专题展览将持续到2026年2月，展览选取上海交通大学钱学森图书馆馆藏70余幅照片、近80件(套)实物展品，通过“战略规划 奠基伟业”“八年四弹 剑指苍穹”“两弹结合 大漠惊雷”“鹰击长空 化剑为盾”“星耀东方 曙光初现”“系统工程 走向未来”六个单元，真实再现了钱学森在党的领导下为中国航天和国防科技事业作出的卓越贡献，全面呈现他从毅然归国到主持“两弹一星”研制的奋斗历程，深刻诠释他“党有所呼、我有所应，国有所需、我有所为”的崇高精神风范。

展览首次展出钱学森等发表的《组织管理的技术——系统工程》打印稿，系统解读钱学森在20世纪70年代末打破学科壁垒，将系统工程思想拓展至社会、经济、管理等领域。其中，他提出发展“中国科协学”，以马克思主义哲学为指导，推动中国科协发挥纽带作用，系统地联系和服务科技工作者。

展览期间，还将上线配套主题讲座，邀请钱学森身边工作人员与钱学森图书馆研究人员围绕钱学森归国、钱学森与系统工程思想、“两弹一星”精神开展宣讲。

上海交通大学党委书记杨振斌表示，我们纪念钱学森归国七十周年的重要意义，就是要激励和引导广大教育工作者、科技工作者和青年学子深入学习钱学森的先进事迹，传承和发扬其“赤诚爱党报国、献身科学事业、真情服务人民”的崇高精神，进一步发挥高校在人才培养、科学



▲“为国铸剑：钱学森与中国航天事业”专题展览。

▲“长征”系列火箭系列实物。

本版均为受访者供图

研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作中的先锋地位，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，切实肩负起时代赋予的神圣使命。

## 多维解读：科创报国

钱学森是中国航天事业的奠基人、“两弹一星功勋奖章”获得者、“国家杰出贡献科学家”荣誉称号唯一获得者。他的爱国情怀、科学精神和卓越贡献是新时代科技创新与人才强国战略的重要精神财富。

当日举行的“纪念钱学森归国七十周年”交流恳谈会回顾钱学森光辉的一生，学习他崇高的爱国精神、创新的科学理念和无私的奉献精神，共同探讨新的历史方位和时代坐标上，如何更好地继承和发扬钱学森精神，激励广大科技工作者，以钱学森为引领和示范，心怀“国之大者”，勇

担历史重任，继续奋斗谱写科技报国新篇章。

与会人员纷纷表示，钱学森的归来，不仅是个人重要选择，更代表着那个年代无数海外学子对祖国的赤子之心和报国壮志。钱学森归国彰显了冲破封锁、坚贞不屈的民族气节，奠定了新中国航天与国防科技事业的基石，掀起了海外爱国知识分子学成归来、科学报国的时代浪潮，为当时百废待兴的新中国注入了强大的科技力量，极大地鼓舞了海外人才回国效力的热情，为国家建设汇聚了宝贵的人才资源。

## 青年接力：精神永续

传承是最好的纪念，创新是真正的永续。钱学森是上海交通大学的杰出校友。1929年他以优异成绩考入交大机械工程

学院。在这里，他做出了人生的第二选择，从实业救国转向航空救国。上海交通大学是钱学森树立共产主义信念的起点，也是他走向航空航天之路的起点。钱学森的一生，体现了交通大学“饮水思源、爱国荣校”的校训精髓，也深刻诠释了“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学家精神。

钱学森回国后注重为国育才，在科研机构 and 高校开展一系列教育实践。1955年10月，他回到母校上海交通大学进行了自己回国后的第一个学术报告。

在此次上新的纪念视频中，数字人钱学森说：“很高兴能用这样的方式回到你们的身边。真好啊。外国人能做的，我们也做到了。无垠的宇宙空间，承载着人类的梦想和对未来的憧憬。我还想跟所有的孩子们说，你们代表着未来，要一直往前走，不要停下探索的脚步，我们的征途永远是星辰大海。”

## 烽火印记照青春 使命担当向未来

本报讯 记者 刘春霞 清晨，上海淞沪抗战纪念馆胜利广场庄严肃穆，来自宝山实验学校分校的少先队员与消防青年共同组成护旗方阵，他们步伐坚定、意气风发，护卫着国旗走向旗杆。国歌奏响，红旗冉冉升起，全体肃立，少先队员行队礼……

昨日上午，“烽火印记照青春 使命担当向未来”——2025年“国旗下成长”宝山区青少年升旗暨爱国宣讲主题活动在上海淞沪抗战纪念馆举行，来自宝山多所学校的少先队员代表齐聚一堂，共同缅怀先烈，传承红色基因，汲取奋进力量。

“在九一八事变纪念日的前夕，我们站在上海淞沪抗战纪念馆——这片曾经浸染着先烈热血的土地上，回望历史，思索未来，那26吨重的纪念碑就矗立在不远处，它沉默的纹路里，刻满了‘誓与宝山共存亡’的烽火印记，仿佛在无声地诉说着那一段血火交织的悲壮历史……”现场，来自宝山区吴淞实验学校的马颢隽同学铿锵有力地进行了题为《传承抗战精神，少年强中国强》的主题宣讲。

成长于部队大院的马颢隽，从小听着军号，满眼都是迷彩军装，从父亲和他的战友们坚毅的眼神和挺拔的脊梁中，他更早地理解了“牺牲”与“奉献”的重量，也对“抗战精神”和“少年强国”有了更为深刻和真切的体会。“如今，历史的接力棒，已经传递到我们手中。我们站立的地方，是无数先辈梦想中的盛世中华；我们仰望的蓝天，曾有雄鹰誓死捍卫。”马颢隽号召同学们，作为新时代的少年，要传承抗战精神中最核心的爱党爱国情怀，将个人的理想融入国家发展的洪流。“将‘爱国’二字，化为刻苦学习、锤炼品德的具体行动。我们是什么样子，未来的中国就是什么样子。”

现场，宋至博、谢睿乔、孙可妍、丁博涵四名同学给大家带来了情景剧《给烈士家乡的一封信》。他们以书信为媒，搭建起跨越时空的对话桥梁，通过“同龄人对话、跨地域联结”的方式，深情传递着宝山学子与英雄故乡青少年之间的情感共鸣。

看着孩子们充满感染力的表演，指导教师、宝山区少年宫艺术语言教师宋护彬满是感动：“这是只排练了2个晚上的成果，那么长的剧，孩子们表现得非常好。”

本次活动由团市委指导，团宝山区委、区教育局、区文旅局、区少工委联合主办，区少年宫、淞沪实验学校、宝山实验学校、上海淞沪抗战纪念馆、区消防救援站共同协办。活动现场，全体人员肃立垂首，向抗日战争中英勇牺牲的烈士们致以深切的缅怀。随后，青少年代表还一一向抗战纪念碑献花。